

# Сталинский ЛУЦ

Орган Мордовщиковского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

№ 4 | ЧЕТВЕРГ, 7 декабря 1944 года | Цена 15 к.  
Выходит по четвергам

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 29 ноября по 5 декабря 1944 г.)

На территории Чехословакии наши войска 1-го декабря переправились через реку Ондава и на западном берегу реки овладели городом и узловой железнодорожной станцией Трешшов. С 23 по 30 ноября наши войска на территории Чехословакии взяли в плен три тысячи немецких и венгерских солдат и офицеров.

Войска 3-го Украинского фронта, перейдя в наступление, форсировали реку Дунай севернее реки Драва, прорвали оборону противника на западном берегу Дуная, продвинулись в глубину до 40 километров, расширив прорыв до 150 километров по фронту. Заняты города и крупные узлы коммуникаций Печ, Батажек, Молач, а также более 330 других населенных пунктов. При форсировании Дуная и прорыве обороны противника, по 30 ноября включительно, наши войска взяли в плен 5150 немецких и венгерских солдат и офицеров. Только в районе города Печ советские части захватили у немцев 55 орудий, 102 пулемета, 400 лошадей, 8 складов боеприпасов, большое количество паровозов, вагонов и другие трофеи. Продолжая наступление, войска фронта овладели венгерскими городами Сексард, Капошвар, Пакш, Боньхад, Домбовар, Дунафельдвар, Тамаш, Сент-Леренц и Сигетвар.

Войска 2-го Украинского фронта в результате упорных боев 30-го ноября овладели окружным центром Венгрии — городом Сиксо. На подступах к городу советские бойцы истребили 700 гитлеровцев и взяли в плен 350 немецких и венгерских солдат и офицеров. Захвачено 18 орудий, 32 пулемета, 2 склада боеприпасов и другие трофеи. В тот же день наши войска заняли другой окружной центр Венгрии — город Эгер. Этот город являлся одним из основных узлов обороны немцев в южных отрогах Карпат.

Продвигаясь с боями вперед, войска фронта 3-го декабря штурмом овладели крупным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны противника городом Мишкоц, важнейшим центром военного производства Венгрии, снабжающим немецкие и венгерские армии. В городе захвачено много вооружения, вагонов и паровозов, склады с боеприпасами и военными материалами. В боях с 8 ноября по 2 декабря войска 2-го Украинского фронта на территории

Венгрии взяли в плен 21.745 немецких и венгерских солдат и офицеров. Войска 3-го Украинского фронта, перейдя в наступление, форсировали реку Дунай севернее реки Драва, прорвали оборону противника на западном берегу Дуная, продвинулись в глубину до 40 километров, расширив прорыв до 150 километров по фронту. Заняты города и крупные узлы коммуникаций Печ, Батажек, Молач, а также более 330 других населенных пунктов. При форсировании Дуная и прорыве обороны противника, по 30 ноября включительно, наши войска взяли в плен 5150 немецких и венгерских солдат и офицеров. Только в районе города Печ советские части захватили у немцев 55 орудий, 102 пулемета, 400 лошадей, 8 складов боеприпасов, большое количество паровозов, вагонов и другие трофеи. Продолжая наступление, войска фронта овладели венгерскими городами Сексард, Капошвар, Пакш, Боньхад, Домбовар, Дунафельдвар, Тамаш, Сент-Леренц и Сигетвар.

За время с 1 по 3 декабря войска 3-го Украинского фронта на территории Венгрии взяли в плен 3000 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На территории Югославии, между реками Дунай и Сана, войска Народно-освободительной армии Югославии, действуя совместно с нашими войсками, 4 декабря овладели городом и железнодорожной станцией Митровица.

На других участках фронта — поиски разведчиков. В ряде пунктов шли бои местного значения.

## ПАРТИННЫЙ, СОВЕТСКИЙ, КОМСОМОЛЬСКИЙ И КОЛХОЗНЫЙ АКТИВ

На днях состоялся партийный, советский, комсомольский, колхозный актив района, который обсудил два важных вопроса: о подготовке колхозов к весенне-полевым работам и ход мобилизации денежных средств в IV квартале.

С докладом по первому вопросу выступил заведующий райзо тов. Леонтьев, который детально осветил ход подготовки колхозов района к весеннему севу.

По докладу были развернуты прения. Выступавшие т. т. Амозов (Ефаново), Павлов (М.-Окузово), Домнина (Угольное), Ляцов (Моново), Новикова (Поздняково), Трофимов (Спас-Седчино) и другие подробно рассказали о проделанной работе по подготовке к весеннему севу и дали слово, что четвертая военная весна не застанет их врасплох.

Всего по докладу выступило 12 человек.

С практическими предложениями по первому вопросу выступил секретарь райкома ВКП(б) тов. Бирюков. Он дал глубокий анализ и направление в работе руководителей села в деле подготовки к весенне-полевым работам.

По окончании обсуждения доклада актив принял обращение ко всем труженикам сельского хозяйства Горьковской области о развертывании социалистического соревнования на достойную встречу четвертой военной весны.

По второму вопросу выступил предрайсовета депутатов трудящихся тов. Аболешов. Он показал состояние мобилизации денежных средств в районе и обратил серьезное внимание на улучшение финансовой работы.

Дорогие товарищи! Большое воодушевление вызвал у нас исторический доклад нашего вождя товарища Сталина о XXVII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Пришел и на нашу улицу праздник. Красная Армия полностью освободила нашу Родину от немецких захватчиков. Гордо звучат слова Верховного Главнокомандующего Великого Сталина: „Отныне и навсегда наша земля свободна от гитлеровской нечисти“.

Итоги славных побед нашего народа на фронте и в тылу наполняют сердца трудящихся величайшей радостью. Высокая оценка, данная товарищем Сталиным достижениям сельского хозяйства в 1944 г., вселила в нас новую энергию и решимость до конца выполнить свой долг перед Родиной.

Сейчас, когда Красная Армия совместно с армиями наших союзников готовится к решающему наступлению на логово фашистского зверя, чтобы водрузить над Берлином знамя победы, от нас, работников сельского хозяйства, требуется напряжение новых сил и энергии: образцово подготовиться к весне будущего года, завоевать в 1945 г. высокий военный урожай, тем увеличить силы наших ударов по врагу, скорее добить его и сделать нашу Родину еще более могучей и зажиточной.

Сознавая свой долг перед Родиной и Красной Армией, колхозники сельхозартели им. Свердлова в 1944 году сняли военный урожай, собрав в колхозный амбар 20 цен. зерновых с гектара, картофеля 184 цен. с га, моркови 480 цен. с га. Анцифровские колхозники сняли урожай: ржи 18 цен. с га, яровой пшеницы 19 цен. с га, овса 30,1 цен. с га, гороха 23,6 цен. с га, картофеля 160 цен. с га. Колхозники колхоза „Путь Ленина“ сняли урожай: овса 18,5 цен. с га, гороха 14,4 цен. с га, картофеля 130 цен. с га, моркови 382 цен. с га. Поздняковские колхозники сняли в среднем по всем зерновым культурам 16 цен. с га. Такого же урожая добились Волосовские колхозники и ряд других колхозов.

Бригадир Угольновского колхоза Пудонина Анна Семеновна получила урожай гороха 31 цен. с га, овса 23 цен. с га. Бригадир Анцифровского колхоза Самарина М. И. получила 31 цен. с га овса и 23,6 цен. с га гороха. Звеньевая Угольновского колхоза Маслакова получила урожай проса 26 цен. с га, картофеля 200 цен. с га.

Но как бы не велики были наши успехи в 1944 году, мы не хотим зазнаваться и идти „набоковую“. Наступившая зима не дает право на отдых. И мы вслед за завершением уборочных работ немедленно развернули подготовку к весне 1945 года, объявили борьбу за высокий военный урожай в 1945 году.

Сейчас в колхозной деревне широко развернулась подготовка к весенне-полевым работам. Семена первую очистку и триерование прошли полностью и вторичную очистку — на 60 проц. к плану. Большую роль в получении высокого урожая играет зяблевая вспашка. И с этой задачей колхозы нашего района справились успешно. Поднято зяби на 125 проц. к плану. В колхозах района полным ходом идет ремонт сельхозинвентаря. Отремонтировано: плугов 58 проц., сеялок 70 проц., культиваторов 64 проц. В проведенный декадник по подготовке и вывозке местных удобрений с 15 по 25 ноября колхозы нашего района

вывезли на поля 11286 тонн навоза и торфа. В ряде колхозов Поздняковского, Волосовского, Спас-Седченского с/советов проходят занятия по агроучебе. Колхозы им. II-й пятилетки, им. Свердлова, „Путь Ленина“ полностью подготовились к весенне-полевым работам на 1945 год.

Для того, чтобы получить в 1945 году еще больший урожай, чем в 1944 году, дополнительно ко всей проделанной работе берем на себя следующие социалистические обязательства в подготовке к весенне-посевной кампании.

1. Полностью заготовить и засыпать семена по району до 10 декабря и довести их до полной хозяйственной годности до 20 декабря. Оказывать социалистическую помощь колхозам нашего района в сеянном материале в количестве 200 цен. зерновых и 2100 цен. картофеля.

2. Заготовить и вывезти местных удобрений в зимний период: навоза 50.000 тонн, торфа 15 000 тонн, золы 200 тонн, куриного помета 600 цен. и фикалия 150 тонн. Заложить навоза на 1 га пшеницы не менее 30 тонн, под картофель не менее 30 тонн, под просо не менее 40 тонн.

3. Полностью и качественно закончить ремонт инвентаря и сельхозмашин к 15 января 1945 г.

4. Подготовить через курсы и семинары: председателей колхозов 31 чел., бригадиров 90 чел., звеньевых 100 чел., кузнецов 30, агротехников 20 чел. и плодovoщеводов 10 чел.

5. Организовать не позднее 5 декабря во всех колхозах агрокружки сохвотом по району не менее 1200 колхозников.

6. Закончить пересмотр состава бригад, звеньев и закрепление за ними посевных площадей и участков, составление агропланов до 10 декабря.

7. Обучить работе дополнительно к ранее обученным 330 головам крупного рогатого скота до 1 января 1945 г. 70 голов и до 1 апреля 1945 г. 100 голов, доведя количество обученного скота по району до сева до 500 голов.

8. Подготовить коня к весеннему севу хорошей упитанности 70 проц. и остальных не ниже средней.

9. С целью контроля за качеством подготовки к севу установить по району проведение смотра готовности колхозов к весеннему севу 1945 года: первый смотр 22 января, второй 1 апреля 1945 г.

Всю работу по подготовке проводить путем широкого развертывания социального соревнования колхозов, бригад, звеньев, индивидуального.

Мы, колхозники и колхозницы, советский, партийный, комсомольский, колхозный актив и специалисты сельского хозяйства, призываем колхозное крестьянство, всех работников и специалистов сельского хозяйства Горьковской области развернуть областное социальное соревнование за образцовую подготовку к весенне-полевым работам в 1945 году, чтобы дать нашей героической Красной Армии и стране еще больше хлеба, продовольствия и сырья.

Под руководством большевистской партии, под водительством Великого Сталина — вперед к полной победе над врагом.

Секретарь РК ВКП(б) БИРЮКОВ.  
Пред. исполкома райсовета АБОЛЕШОВ.  
Зав. райзо ЛЕОНТЬЕВ.  
Гл. агроном ЛАЧИКОВА.  
Пред. колхозов: ПАВЛОВ, АМОЗОВ, МАКУРИН, БАРАБАНОВ.  
Секретари п/организаций: НОВИКОВА, ТРОФИМОВ.

# Слово советского патриота— твердое слово, дал обязательство —выполни

Слово советского человека—серьезное слово. Дал обязательство—выполни. К этому и призывает нас публикуемое сегодня обращение тружеников колхозной деревни района ко всем колхозникам и колхозницам, специалистам сельского хозяйства Горьковской области.

Колхозному крестьянству, работникам и специалистам сельского хозяйства нашего района выпала почетная задача—быть инициаторами социалистического соревнования в подготовке к весенне-полевым работам четвертой военной весны. И эту задачу мы должны выполнить с честью.

Успешная подготовка к четвертой военной весне—неотложная задача колхозного крестьянства. Она требует от руководителей и специалистов сельского хозяйства напряженной организаторской работы. Зима—не время для отдыха. Уже сейчас надо развертывать агроучебу, укрепить бригады и звенья, засыпать семена и довести их до полной хозяйственной годности. Необходимо приступить к ремонту сельскохозяйственного инвентаря и привести его в полную боевую готовность. Надо принять все меры к заготовке и вывозке мест-

ных удобрений, подготовке тягловой силы и особенно приучению к полевым работам крупно-рогатого скота.

Все это необходимо делать в зимние месяцы потому, что запоздалая подготовка к весне ведет к затяжке сева, а последняя к снижению урожайности. Партийные организации, сельские советы и правления колхозов должны сейчас широко обсудить вопросы подготовки к весенне-полевым работам и наметить конкретные мероприятия, которые бы обеспечивали в 1945 году более высокий урожай.

Надежным средством успешной подготовки к весне является социалистическое соревнование. Оно должно быть широко развернуто не только между сельсоветами и колхозами, но и между бригадами, звеньями. Не должно быть ни одного труженика сельского хозяйства, который бы не взял на себя конкретное социалистическое обязательство.

Образцовой подготовкой к весенне-полевым работам будущего года окажем еще большую помощь героической Красной Армии довершить разгром врага и сделать нашу Родину еще более могучей и зажиточной.

## Международный обзор

Войска Красной Армии, переправившись через Дунай южнее Будапешта, расширили прорыв до 150 километров по фронту и углубились в западном направлении на десятки километров. За истекшую неделю советские войска заняли в Венгрии свыше 800 населенных пунктов, в том числе город Мишкоц—центр военной промышленности страны. Красная Армия бьет фашистских захватчиков в Чехословакии и Югославии.

Удары советских войск по гитлеровцам на востоке сочетаются с ударами, которые обрушиваются на врага наши союзники на западном фронте.

За последние дни английские, американские и французские войска одержали ряд новых успехов в наступательных боях в южной Голландии, в направлении на Кельн и в Эльзасе. Они вступили в Саарскую область, продвигаются к важнейшим центрам Рейнской области и расширяют свои позиции в верхнем течении реки Рейн. Наступление союзных войск поддерживается мощной бомбардировкой с воздуха.

Зарубежная печать подчеркивает, что Верховное Командование союзников еще не ввело в бой все имеющиеся в его распоряжении силы. Из 7 армий, находящихся на западном фронте, генерал Эйзенхауэр бросил против немцев только шесть, причем в сражении участвует лишь половина личного состава каждой из этих армий. Таким образом, союзники располагают на месте огромными свежими резервами, которые будут брошены на те участки фронта, где наиболее успешно развернется наступление. В то же время враг на западе не имеет достаточных резервов, силы его скованы.

Немцам приходится вести войну на два фронта с могущественными антигитлеровскими армиями. Приближаются дни решающих ударов по фашистской Германии.

В Люблине закончился процесс над гитлеровскими палачами, истребившими свыше полутора миллионов человек в Майдаке. Из показаний свидетелей, из документов и других улик на суде вырисовалась картина зверских расправ, которые чинили немецко-фашистские людоеды над женщинами, стариками и детьми, а также и над военнопленными. Суд приговорил всех пятерых гитлеровских разбойников к смертной казни через повешение. Этот приговор, вынесенный специальным польским судом, был приведен 3-го декабря в исполнение. 20 тысяч польских граждан, собравшихся на площади, где происходила казнь, бурными возгласами одобрения приветствовали справедливое возмездие, постигшее гитлеровских душегубов.

В Болгарии несколько дней назад закончилось составление обвинительного акта по делам бывших фашистских правителей, ввергнувших страну в войну на стороне гитлеровской Германии. Судить этих военных преступников и предателей будут два специальных народных трибунала в Софии.

Во Франции на днях были казнены, по приговору суда, убийцы бывшего министра Маделера, вступившего в 1940 году против капитуляции перед немцами.

Народы всех стран, уже освобожденных от гитлеровской оккупации, единодушно требуют сурового наказания изменников, состоявших на службе у немецких захватчиков и оказавших им содействие.

Л. ВОЛЫНСКИЙ.

## МОСКВА



Старинные Кремлевские куранты слушают весь мир. Их мелодичный звон возвещает очередной салют столицы нашей Родины доблестным войскам Красной Армии.

На снимке: Кремлевская башня с курантами.

Фотохроника ТАСС

## ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА В ГОСТЯХ У ЗЕМЛЯКОВ

5 декабря в родное село Поздняково приехал Герой Советского Союза старшина Николай Богатов. Встретить и поздравить Героя пришли почти все старые и малые. Всем хотелось посмотреть и обговориться с ним хотя бы двумя словами...

— Грудь-то, грудь-то, вся в орденах,— тихо произносила старушка, пробираясь вперед. — Повидал сынок-то наверное всего.

— Что и говорить,— заметил дядя Героя,— до Карпат дошел. А счет с немцами мы ведем еще с 1914 года. Били крепко его в ту войну, но не добились, пришлось и племяннику померяться силами.

И окидывая взглядом присутствующих, гордо продолжал:

— Не подвел нас. Не сидели и мы здесь, помогли армия чем могли.

Неожиданно шум утих. Хотелось всем услышать, что скажет Герой.

— Товарищи земляки,— начал Николай Богатов,— вы давали наказ бить врага без пощады, драться как подобает русскому воину. Ваше слово сдержал. Видите сами...

Речь Героя была короткой и убедительной. Богатов попросил земляков рассказать об их работе.

## В долгу не останемся по выполнению финансового плана

Волосовский с/совет занимает передовое место по мобилизации денежных средств в районе. Финансовый план IV квартала мы выполнили на 150 проц.

Этого положения мы добились кропотливой работой среди населения, ежедневным контролем за ходом мобилизации денежных средств. Актив при всех возможностях проводит беседу о выполне-

нии финансового плана, о важности денег в условиях войны. Не останавливаясь на этом, мы добьемся в декабре новых показателей в выполнении финансового плана. Сделаем все, чтобы полностью население и колхозы рассчитались по финансам с государством.

М. И. ГОНДУРОВА,  
председатель Волосовского сельсовета.

Отсюда, задача партийных организаций состоит в том, чтобы систематически работать с молодыми коммунистами. Руководители должны чаще общаться с ними и проводить чистки, беседы, которые бы поднимали идейный уровень коммуниста.

Секретарь первичной парторганизации должен всегда иметь связь

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### Рост и воспитание молодых коммунистов.

Привлечение новых членов в партию и их политическое воспитание являются одной из основных задач первичных парторганизаций. Надо закалять принимаемых в партию, воспитывать из них пламенных большевиков, политических организаторов и вожаков масс, расширять их политический кругозор.

Настоятельно этот вопрос стоит сейчас потому, что увеличилось стремление передовых людей вступить в ряды ВКП(б). Это видно на примере нашей районной парторганизации. Из состава 540 человек, половину составляют коммунисты, вступившие в партию в дни войны. Эти коммунисты требуют особой и усиленной работы по воспитанию.

Отсюда, задача партийных организаций состоит в том, чтобы систематически работать с молодыми коммунистами. Руководители должны чаще общаться с ними и проводить чистки, беседы, которые бы поднимали идейный уровень коммуниста.

Секретарь первичной парторганизации должен всегда иметь связь

с коммунистами. Такую тесную связь с коммунистами держит, например, секретарь Поздняковской парторганизации тов. Новикова. Она находит время для беседы с каждым коммунистом в отдельности. Знает каждого чем дышит и помогает им советами как в практической работе, так и в идейно-политическом росте.

Совсем по-иному обстоит дело в Волосовской парторганизации. Секретарь тов. Корнилов оторвался от людей, собрания проводит редко, с коммунистами не беседует.

Такое же положение в работе по росту и по воспитанию обстоит в Б.-Окуловской парторганизации (секретарь Козлова), Горичкой (секретарь Бондаренко), ст. Навашиню (секретарь Алексеев).

Мордовщиковская районная партийная организация имеет большие резервы для пополнения своих рядов. Необходимо с этими резервами работать лучше как по росту, так и по воспитанию.

Н. П. ЖЕГУЛИН,  
зам. организаторским отделом РК ВКП(б).

## Подготовка к смотру художественной самодеятельности

Как идет подготовка к смотру художественной самодеятельности в нашем районе? Плохо. Особенно плохо обстоит с подготовкой к смотру в сельской местности, а ведь там наилучшие возможности к этому. Но все дело в том, что отдельные руководители села не придали художественной самодеятельности должного внимания. Все-кто из них старается доказать, что это не их дело, а комсомольской организации, заводящих клубов, изб-читален.

Нет слов, что именно заведующие клубов и изб-читален, комсомольские организации должны быть инициаторами и организаторами художественной самодеятельности. Но разве должны пройти мимо этого мероприятия партийная организация и сельский совет? Конечно нет.

Но именно так безразлично относятся к смотру художественной самодеятельности парторганизации и с/советы Ефанова, Спас-Седчина и Моисаева. Так и хочется пожелать им поинтересоваться ходом подготовки к смотру в М.-Окулове, Новопшине и др. селениях, где действительно взялись за это с любовью.

К. АЛЕКСЕЕВ.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

24 декабря с/г в 11 часов дня в помещении рабочего клуба им. Ленина созывается партийный, советский, комсомольский, колхозный актив района.

Повестка дня:

- 1) Итоги текущего сельскохозяйственного года и предстоящие задачи. (Доклад секретаря РК ВКП(б) тов. Вирюкова И. И.)
- 2) Разное.

Ответственный редактор  
А. А. КАЛИНИН.